
VI.5 Mati
e a line�arn�� zobrazen��

Pozn�amka. V tomto odd��le ztoto�z�nujeme R

n
a M(n× 1).

De�ni
e.

�

Rekneme, �ze zobrazen�� f : R

n → R

m
je line�arn��, pokud

plat��:

(i) ∀u, v ∈ R

n
: f(u+ v) = f(u) + f(v),

(ii) ∀λ ∈ R ∀u ∈ R

n
: f(λu) = λf(u).

De�ni
e.

�

Rekneme, �ze mati
e A ∈ M(m × n) reprezentuje zo-

brazen�� f : R

n → R

m
, pokud plat��

∀u ∈ R

n
: f(u) = Au =
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V�eta 18 (reprezenta
e line�arn��
h zobrazen��). Zobrazen��

f : R

n → R

m
je line�arn�� pr�av�e tehdy, kdy�z existuje mati
e

A ∈ M(m× n), kter�a reprezentuje f .

V�eta 19. Ne
ht' zobrazen�� f : R

n → R

n
je line�arn��. Pak jsou

n�asleduj��
�� tvrzen�� ekvivalentn��:

(i) f je bijek
e (tj. je prost�e zobrazen�� R

n
na R

n
),

(ii) f je prost�e zobrazen��,

(iii) f je zobrazen�� R

n
na R

n.

Pozn�amky. (1) Z Vìty 15 plyne, ¾e lineární zobrazení f : R

n →

R

n
je bijek
e, právì kdy¾ jeho reprezentují
í mati
e je regulární.

(2) Jestli¾e mati
e A ∈ M(n × n) není regulární, pak podle

Vìty 19 existuje vektor pravý
h stran b ∈ M(n×1), pro který má

soustava Ax = b alespoò dvì rùzná øe¹ení. (Lze vzít b = o.)

(3) Z p�red
hoz�� bodu plyne, �ze ve V�et�e 15 lze p�ridat dal�s�� ekvi-

valentn�� podm��nku: Pro ka�zd�e b ∈ M(n×1) m�a soustava Ax = b

nejv�y�se jedno �re�sen��.

V�eta 20. Ne
ht' f : R

n → R

m
je line�arn�� zobrazen�� reprezento-

van�e mati
�� A ∈ M(m× n) a g : R

m
→ R

k
je line�arn�� zobrazen��

reprezentovan�e mati
�� B ∈ M(k × m). Potom slo�zen�e zobrazen��

g ◦ f : R

n
→ R

k
je line�arn�� a je reprezentov�ano mati
�� BA.

Pozn�amka. Z V�et 19 a 20 plyne pozn�amka (iii) z odd��lu VI.2.


